

MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario

«Ejército y Armada»

Su último número se editó el 31 de marzo de 1932.

El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

El jefe del Gobierno ve muy difícil el Estatuto Catalán "Lo humillante y vejatorio que se nos exija el castellano", dice el catalán Lluhi

En buen aprieto ponían los catalanistas al Gobierno de la República. Hasta el jefe del Gobierno, señor Azana, que anunciaba que para julio habría Estatuto y habría vacaciones parlamentaria, ya acepta que no puede haber vacaciones y que no habrá Estatuto catalán completo, sino desmenuzado. Lo demás lo hará el tiempo. He aquí las elocuentísimas palabras del señor Azana, que esta vez nos ha dado un largo discurso académico, de esos que acostumbra. Claro está que no hababa en el salón de sesiones, sino en los pasillos, contentándose con decir: «Estoy dispuesto a luchar contra la tuberculosis, la glosopeda, los pistoños y contra todo lo que haya que luchar. Ahora bien; contra lo que no estoy dispuesto a pelear es contra la estupidez. Todas esas cabaladas alrededor de una supuesta crisis ministerial son estúpidas. Crean ustedes que habrá Estatuto de Cataluña, y lo único que puede pasar es que se echa el tiempo encima no haya vacaciones; pero Estatuto, sí. Pudiera ocurrir otra cosa, y es que se desglosara el Estatuto de la parte de la Hacienda, promulgándose el resto para que Cataluña gozara ya de su autonomía, y entonces, con más tiempo, se haría una ley financiera.»

MAURA QUIERE MORDER LA NUEZ A AZANA

Estas afirmaciones se complementan con el siguiente diálogo, que anoche tuvieron los señores Maura y Azana, al pasar el ex ministro de la Gobernación cerca del grupo formado alrededor del jefe del Gobierno. Preguntó el señor Azana a don Miguel Maura: «¿Cuándo derriban ustedes al Gobierno?»

«Yo no tengo prisa ninguna. Estoy, eso sí, frente al Gobierno, porque creo que éste no tiene salida, y además se empeña en mantener a toda costa un Estatuto que repugna a la opinión pública. ¿Han encontrado ustedes ya la fórmula para resolver el problema del bilingüismo?»

«Pero si no hay fórmula—replicó el señor Azana—. El jueves se discutirá el dictamen tal y como está redactado; y se discutirán también las enmiendas. El resultado será lo que la Cámara quiera. Yo aún no me he explicado por qué no se votó el artículo 2.º en la sesión del viernes.»

«Pues ya veremos. A mí, en el Estatuto, me tienen ustedes enfrente. Usted y yo estamos designados por múltiples circunstancias para mordernos la nuez; claro está que cuidando de salvar todos los respetos personales. Si yo estuviera en el poder, ¿sabe usted lo que haría? Cerraría las Cortes y reanudaría las sesiones en otoño. O terminaría con la semana parlamentaria, o celebraría sesiones dobles, porque lo que no se puede hacer es lo que se hace con un proyecto tan fundamental y de tanta importancia como el de Estatuto. Y lo que se hace es utilizar más de media semana en borrar las estridencias de los catalanes para mantener una cordialidad que no existe ni puede existir. Y buen ejemplo tenemos en las manifestaciones de hace dos días hechas por el señor Campalán. Yo digo que ese Estatuto no sale.»

«¿Que no? ¡Vamos! Tengo doscientos cincuenta y un votos para sacarlo.»

«Se engaña usted. Ni en su minoría siquiera cuenta usted con todos los diputados.»

«¿Habló usted con ellos?»

«No, pero tengo indicios suficientes para suponerlo. Cuando llegue el momento crítico de la votación, ya encontrarán medio de ausentarse del salón de sesiones. En la minoría socialista ocurre lo mismo. No sólo no votarán muchos diputados el Estatuto, sino que no podrán votarlo aunque quisieran.»

«¿Sí? Pues yo repito que cuento con doscientos cincuenta y un votos.»

«¿Ignora usted que quien vote el Estatuto se puede despedir de la acta de las próximas elecciones? Toda España está contra el Estatuto, y por eso afirmo que no sale, aunque el Gobierno se empeñe.»

LA HUMILLACION DEL CAS TELLANO

El diputado catalanista Lluhi anoche a los periodistas en el congreso, contestando a preguntas que uno de los reporteros le hizo acerca de si había espíritu de transigencia en la minoría catalana para la enmienda del artículo radical al artículo segundo: «Nosotros no aceptamos de ninguna manera la enmienda de los radicales, porque la consideramos humillante y vejatoria. Si un abogado castellano va a informar a Barcelona podrá el abogado catalán, por espíritu de cortesía, allanarse a usar el castellano; pero de ninguna manera lo hará porque se lo exija el diputado de Castilla. Ruego que esto sea humillante.»

«Por Dios, señor Lluhi! Defiendan ustedes lo suyo, pues aunque carezcan de toda razón, no hay nada malo en defender las ideas. Hablen ustedes en catalán, y hasta licen, si les place, pidiendo el Estatuto. Pero no insulten ni vejen al resto de la nación. Está fuera de toda delicadeza insultar a los demás, porque quieren hablar en castellano. En cambio, sería de verdadera delicadeza que usted y todos los catalanes limpiarán el habla catalana de las mil y una palabras castellanas que tiene. ¿Verían ustedes a lo que quedaba reducido! A lo que van ustedes a quedar reducidos cuando Castilla, Aragón, Galicia, Extremadura y Andalucía y toda España cumplan el anuncio que han hecho de no comprar productos catalanes.»

A LA FUERZA, QUIERAS QUE NO

El mismo Lluhi continuó hablando. Uno de los periodistas hizo la observación de que bien pudiera tener consecuencias políticas la actitud de los radicales si persistían en pedir votación nominal.

«Ah! Las únicas consecuencias—dijo Lluhi—crystalizarían en la caída de este Gobierno; que, por las trazas, a eso se tiende. Pero el Estatuto saldrá con este Gobierno o con otro del señor Lerroux, y puede que con este último mejor. No lo duden ustedes.»

Se supo ayer que el señor Lerroux no asistió al Parlamento en las sesiones de mañana y pasado mañana por haber decidido alargar su estancia en Baños de Montemayor hasta el lunes próximo. Pero la minoría radical pedirá votación nominal para su enmienda.

LOS ALUMNOS QUE QUIEREN EL CASTELLANO

El diputado agrario señor Royo Villanova recibió la visita de algunos alumnos de varias Facultades de la Universidad de Barcelona. Los comisionados le pidieron, en nombre de muchos de sus compañeros, que no abandonase la campaña emprendida contra la Universidad catalana.

El señor Royo Villanova les contestó que siempre estuvo en su ánimo combatir sin descanso ni tréguila la cesión de la enseñanza a Cataluña, y lo cumpliría.

Contra el sentimiento católico

HUELVA, 22.—El alcalde de pueblo de Cabezas Rubias, contraviniendo las órdenes del gobernador civil, ha encarcelado al párroco del pueblo con motivo de celebración de un entierro católico. El gobernador ordenó la inmediata libertad del detenido; al referido alcalde se presentase en el Gobierno civil.

Vav. rde del Camino que el alcalde prohibió por oficio dirigida al párroco la asistencia a los entierros del clero con ornamentos y cruz alzada, permitiendo solamente, por considerar inviolable el domicilio particular, rezar en la casa mortuoria y en la propia sepultura. Se ha dado el caso de requerir a un sacerdote para prevenir las sanciones en que incurria, por haber rezado un responso en la puerta de la casa de una difunta.

VALENCIA, 22.—En Causa se ha prohibido que saliera la cruz de la deteccion, proceder a la inauguración del cementerio propiedad del obispo y del Semanario. A pesar de las razones expuestas por los concejales democristianos, el Ayuntamiento acordó la incautación.

SALAMANCA, 22.—En la sesión del Ayuntamiento se acordó por 12 votos contra 8, de concejales de la deteccion, proceder a la inauguración del cementerio propiedad del obispo y del Semanario. A pesar de las razones expuestas por los concejales democristianos, el Ayuntamiento acordó la incautación.

Otra agresión a la Guardia civil

Hieren a un guardia y es desarmado otro

ZARAGOZA, 22.—En las primeras horas de la tarde se recibieron noticias de que en el pueblo de Pomer había ocurrido un sangriento suceso a consecuencia de un choque entre los vecinos y la Benemerita.

Parece ser que el pueblo se amotinó contra una pareja de la Guardia civil, resultando herido levemente el guardia Arturo Serrano y desarmado su compañero, Aurelio Pardo. La pareja, al ser agredida tuvo que repeler a agresión, e hizo, según parece, algunos disparos, y resultaron heridos una mujer y un hombre.

En virtud de las órdenes dadas se han concentrado en Pomer 17 guardias civiles de los pueblos de alrededor.

Bélgica toma la iniciativa contra las aduanas

LAUSANA, junio 22. (DU).—El rey Alberto de Bélgica ha escrito a su primer ministro, M. Renkin, que asiste a la conferencia de las Reparaciones, que adopte la iniciativa en favor de una política de concordia aduanera que ayude a la solidaridad económica mundial, creyendo que la depresión que sufre el comercio internacional se debe mucho a la subida incesante de las tarifas aduaneras, que se ofrecen como barrera a la expansión de ese comercio.

Además, ha firmado Bélgica en Lausana con los Gobiernos de Holanda y Luxemburgo, sus países

vecinos, una convención para ir reduciendo y suprimiendo progresivamente las tarifas aduaneras entre ellos, obligándose a no crear en adelante ninguno nuevo y a no aplicar ninguna restricción a las importaciones y exportaciones recíprocas.

Tiene esta convención la cláusula de que podrán adherirse a ella todas las naciones que lo deseen, siempre en un pie de igualdad con los tres países signatarios.

Tres países se unen en seguida. LAUSANA, junio 22. (DU).—Tan pronto se publicó la nota conjunta de Bélgica, Holanda y Luxemburgo concertada una baja de las tarifas aduaneras, se unieron a ella los países escandinavos de Noruega, Suecia y Dinamarca.

Ya son seis, por tanto, las naciones que acuerdan no elevar los aranceles y favorecer, en cambio, el comercio de exportación.

Condenado a muerte

TERUEL, 22.—Se ha visto la causa por asesinato y robo contra Bartolomé Pérez García. El Jurado dio veredicto de culpabilidad y el Tribunal le ha condenado a muerte y 15.000 pesetas de indemnización. Puesto a votación si procedía solicitar el indulto, el resultado fué negativo.

LA AGITACION SOCIAL

En Reus continúa la huelga general de que ayer informamos, siendo detenidos el presidente del Sindicato Unico y el Comité de huelga. Por la mañana, varios grupos de obreros se adueñaron del Mercado, pisoteando los productos puestos a la venta. Acudieron fuerzas de la Guardia civil, que dispersaron a los revoltosos. Además, numerosos huelguistas apedrearon los escaparates de los Almacenes de Novedades El Sol, rompiendo lunas y cristales. En el paseo de Mata resultó herido Luis Riba Benet, de catorce años, por una bala perdida, procedente, según parece, del intento de agresión a la Guardia civil, a la que hicieron los revoltosos varios disparos, alcanzando uno de los proyectiles al joven Riba.

En Gijón continúa el paro en el ramo de construcción, habiendo enviado el Sindicato obrero una nota a la Patronal de contratistas de obras, diciendo que la reclamación de los salarios correspondientes al día del Corpus no es cuestión previa, sino la verdadera causa del conflicto, y sin su aceptación no está dispuesto a parlamentar ni a cesar la huelga.

En Jerez de la Frontera sigue la huelga de campesinos, secundada ahora por los de Sanlúcar de Barrameda.

En Salamanca hay huelgas agrícolas en Arapiles, Gaianduste y Mançera de Abajo.

Les ofrecen la cosecha y no la quieren

Y piden veintidós y veinte pesetas de jornal por la recolección

Una comisión de labradores de Granada, en representación de todos los de la provincia, se encuentra en Madrid para ver a los ministros de Trabajo y Agricultura, para que intervengan en el siguiente pleito: Se celebraron varias conferencias entre los agricultores y los obreros, dirigidos por el delegado del Trabajo en la provincia, que a la vez es concejal socialista, sin obtenerse ningún resultado práctico; después se reunió nuevamente, con asistencia de un delegado especial del Trabajo, y tras algunas discusiones, se aprobaron las bases y las condiciones generales para la recolección sin señalarse los jornales. Aprobadas aquéllas, volvieron a reunirse; los obreros pidieron

«veintidós y veinte pesetas» de jornal por las ocho horas, según fuese la recolección en la vega o en secano; la representación de los agricultores estimó inadmisibles tal pretensión, demostrando que no odian sobrepasar el precio de 7,50 pesetas de jornal por las ocho horas, y ello a base de un rendimiento efectivo de trabajo, ofreciendo para el caso de no ser aceptada su proposición, el ceder sus cosechas a los obreros con la obligación por parte de éstos de abonarles sólo los gastos de cultivo hechos hasta el día. Tal ofrecimiento fué rechazado por los obreros, levantándose de ello la oportuna acta, firmada por el delegado del Ministerio, el que resolviendo en laudable cuestión, ha fijado el jornal de once pesetas y cincuenta céntimos, que no pueden aceptar los patronos.

El gobernador general inglés excluido del Congreso Eucarístico de Irlanda

«ES UN EXTRANJERO EN PUGNA CON NOSOTROS Y DEBEMOS RENDIRLE ATENCIONES», DICE DE VALERA

DUBLIN, junio 22. (DU).—El Congreso Eucarístico Internacional que con tanta solemnidad viene celebrándose en esta capital irlandesa, ha dado lugar a una exclusión que ha causado sensación. El gobernador general inglés, Mr. James McNeill, representante del rey Jorge y del Gabinete de Londres, no ha sido invitado a ninguno de los actos oficiales del Congreso Eucarístico organizados por el Gobierno de Irlanda, ni siquiera a la recepción en honor del legado pontificio, cardenal Lauri.

Además, tan pronto se presenta en un lugar donde se celebra una reunión, aunque sea particular, se marchan de ese lugar los miembros oficiales y los sacerdotes irlandeses. Así ha ocurrido en una recepción dada en la Legación de Francia en Dublín, de la que se retiraron el ministro de Agricultura de Irlanda, Mr. Ryan, y el industrial, Mr. Lemass, apenas observaron la presencia del citado gobernador general, no sólo no disimulando el desaire, sino haciéndolo ostensiblemente.

Dice el Gobierno irlandés que si invitara al aludido gobernador general tendría que rendirle honores como representante del rey Jorge y concede le preeminencias que no entorpecen dentro de la concepción que De Valera tiene de la

política de total separación que está desarrollando, añadiendo: «Mr. McNeill representa intereses extranjeros en pugna con los nacionales y no es cosa de honrarle cuando precisamente estamos luchando por desahucio de esos intereses». Pronto ha tomado De Valera represalias por el anuncio hecho por el Gobierno inglés de aplicar a Irlanda los aranceles aduaneros. Por otra parte, los cientos de miles de congresistas de la Eucarística ven en las calles de Dublín estos retratos: «Nada de hacer concesiones a Inglaterra. Abajo el Tratado». «Ni un céntimo de tributación al imperialismo inglés». «Adelante con la República independiente de toda Irlanda unida».

Las festividades del Congreso. Ayer fué el Día de la Oración, y hoy el de la Adoración. Todas las iglesias están llenas de fieles, permaneciendo abiertas día y noche para que todos los católicos aquí reunidos puedan tener acceso a ellas. Además, se dicen misas en altares provisionales levantados en el parque de Fénix. El sábado será el Día de los Niños, cantándose por coros de más de veinticinco mil niños y niñas vestidos de blanco canciones e himnos a propósito. Muchos serán los que hagan ese día su primera comunión.

EL FOLLETIN CONTINUA

El general Barrera protesta en carta al ministro de la Guerra, de desconsideraciones de que fuera objeto

El teniente general D. Emilio Barrera, que continúa detenido en la Cárcel Modelo, ha dirigido al ministro de la Guerra la siguiente instancia:

«Excelentísimo señor: Don Emilio Barrera y Luyando, teniente general del Ejército en situación de segunda reserva, por sucesivas disposiciones vigentes, acudo a V. E. como jefe supremo del Ejército, por la presente instancia, para recabar de su autoridad, haga que se guarden y respeten por las autoridades de todos los órdenes los fueros y los derechos que me corresponden como español, como hombre honrado, como militar y como teniente general del Ejército que entiendo han sido hollados y desatendidos por funcionarios del Estado, que precisamente por la función que ejercen debieran dedicar todo su celo a obrar siempre con arreglo a lo que ordenan las leyes vigentes.

No es mi objeto en la presente instancia hacer alusión para nada a mi detención, ni a las causas que la hayan motivado. Supongo que la justicia sigue imperando imparcialmente en mi país y ella y si no, el tiempo y los hechos harán la razón a quien la tenga.

He sido detenido, encarcelado e incomunicado como un delincuente vulgar, sin la más mínima consideración y sin que hasta a fecha, después de más de setenta y dos horas de incomunicación, y no obstante haber presado declaración ante el jefe superior de Policía y ante un señor juez, creo que especial, pueda colegir por las preguntas que me hicieron a qué causa o motivo obedece esta mi detención que yo considero arbitraria.

Hago caso omiso de razones como estas tan fundamentales, porque afectan sólo a mi propia e insignificante persona, que pesa nada representa. Pero lo que sí no puedo pasar por alto, por que representaría en mí una falta de dignidad y una desconsideración al elevado empleo que honradamente y sirviendo con lealtad a mi Patria, he alcanzado en el Ejército, y al respeto y consideración que merece el uniforme

militar que siempre vestí puro y sin tacha, por ser como es y lo será siempre símbolo de caballerosidad e hidalguía, es que, teniendo todo esto en cuenta y a pesar de ello, se haya hecho caso omiso de tales consideraciones que por derecho propio me corresponden y sin haber cometido delito alguno de índole común, se me haya sacado del Juzgado de guardia de las Salinas a las cuatro y media de la mañana del jueves 16 del actual en un coche celular, custodiado por una pareja de guardias de Seguridad, como un delincuente vulgar, y conducido por añadidura a la cárcel, donde aún continúo.

Por mi condición de militar y por mi empleo, debiera haber sido conducido a Prisiones Militares, con arreglo a las leyes vigentes y conducido con la consideración que me corresponde. No ha sido así, sino todo lo contrario, y por ello acudo a V. E. en queja respetuosa, pero enérgica, contra lo que conceptivo un atropello de la autoridad, ya que, supongo y creo sinceramente, que el no haber adoptado V. E. determinación alguna respecto del particular, es porque seguramente no ha llegado a su conocimiento este caso tan anómalo, tanto más cuanto que siendo V. E. el jefe supremo del Ejército y el llamado a velar por sus prestigios, que a la vez son los de la Patria, estoy seguro que hubiera puesto en el acto remedio a semejante desahucio.

A subsanar éste va dirigida esta mi súplica respetuosa a V. E., que confiadamente espero no será desatendida.—Emilio Barrera y Luyando.»

La barbarie en acción

Desmanes socialistas. NAVALCARNERO, 22.—Hace unos días fueron taladas en el pueblo de Villanueva de la Cañada mil setecientas cepas y algunos olivos, propiedad del alcalde, don Isidoro Serrano, y secretario del Ayuntamiento, don Maximino Sánchez. Autores de estos desmanes son Domingo Hernández Manzanares y Julián Simón Pájer (ambos afiliados al partido socialista).

Contra la bandera bicolor

Constitución del Bloque Agrario de Soria

SORIA, 22.—En la Sociedad de Labradores se celebró una reunión, autorizada por el gobernador, para constituir el Bloque Agrario Provincial y designar su directiva. Asistieron representantes de muchos pueblos y se recibieron numerosas adhesiones. El reglamento quedó aprobado por unanimidad. Se designó presidente a D. José Martínez de Azagra; vicepresidente primero, D. Alejandro Rodríguez; segundo, el representante que estaja los agricultores de Agreda; tercero, el doctor Ignacio Carrasco, y vocales, a los representantes de los distritos de Soria, Almazán, Burgo de Osma y Medinaceli, que nombrará sus asociados.

Por existencia de un trofeo bicolor, regalado hace treinta años, son detenidos dos directivos y clausurada la Sociedad

Terminada la reunión, a la que asistió el delegado de la autoridad, la Policía detuvo y llevó a la Comisaría al presidente y vicepresidente por haber denunciado que en el salón había una bandera bicolor. Se da la circunstancia de que en el salón de actos había a modo de trofeo y con esta bandera, espadas y trajes típicos, una banderita que hace más de treinta años donaron los jóvenes labradores de Soria a la Asociación para conmemorar una fiesta votiva a la Virgen del Mirón. El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas al presidente y vicepresidente, y ha mandado que la Policía se incaute del citado trofeo histórico. Clausuraron además el salón de sesiones de la Sociedad de Labradores. A una hora de la tarde fueron puestos en libertad los detenidos. Si no se consigue que sea condonada la multa que se ha impuesto, ésta será satisfecha entre todos los agrarios de la provincia.

Por otra parte, los jóvenes labradores que hace treinta y seis años legaron la bandera, quieren reclamar porque dicen que les pertenece a ellos.

El Ayuntamiento tiene el propósito de pedir que sean de nuevo abiertos los locales clausurados.

Los españoles sin trabajo en Nueva York

NUEVA YORK, junio 22. (D.U.).—La hondísima crisis económica que padecen los Estados Unidos se deja sentir entre los emigrados extranjeros de tal modo que está llena de ellos Ellis Island, enviados allí por el Gobierno para repatriarlos a sus respectivos países.

Es tan honda la depresión, que estos emigrados no esperan la orden de embarque y tratan de escapar en el primer buque que pueden. A salir el transatlántico francés «Rochambeau» para Europa, con escala en Vigo, lograron subir a bordo, burlando toda vigilancia, diecisiete españoles, que fueron descubiertos antes que zarpara el buque y devueltos a Ellis Island.

«Renacer», suspendido

Ha sido suspendido indefinidamente el semanario «Renacer». La esposa de su director, señor Jiménez Laa, que está encarcelado, recibió ayer una comunicación de ministro de la Gobernación diciéndole que, a la vez que suspendía dicho semanario, impondría al señor Jiménez Laa una multa de mil pesetas.

Otra suspensión

BILBAO, 22.—Ha sido suspendido el semanario monárquico «Jeraquia», el que se le ha aplicado la ley de defensa de la República. El gobernador ha dicho que el semanario dirige constantes ataques al régimen.

Muchos muertos y heridos en Chile

SANTIAGO DE CHILE, 22. (D. U.).—Ocurren sucesos de verdadera gravedad por oponerse los socialistas y los comunistas al gobierno que derroca al extranjerista Marmaduke Grove. Las tropas han tenido que tomar por asalto los barrios comunistas de Santiago, donde fueron recibidos a tiros. El Gobierno ha ordenado el desembarco de mil marinos de las tripulaciones de los barcos de guerra surtos en la bahía para que mantengan el orden.

Han recibido órdenes de disparar sobre los revoltosos sin previo aviso.

Gran número de extranjeros de nacionalidad inglesa y norteamericana que residen en Chile se disponen a embarcar en los buques que hay en el puerto. Los consules ingleses que hay en el territorio de la República han recibido instrucciones para que preparen campos de refugio para los súbditos británicos, para caso de que se produzcan disturbios violentos.

En todo el país estallan huelgas. Las autoridades militares han tomado el control de los servicios públicos, para evitar su paralización.

En Santiago, en los tumultos callejeros, han muerto diez carabineros y veinticinco paisanos, resultando además noventa heridos.

En Valparaíso, las fuerzas de Marina ayudan en el mantenimiento del orden, patrullando las calles provistas de ametralladoras. Hay también desórdenes en Concepción y Rancagua.

El movimiento tiene carácter comunista. Hasta ahora, domina el Gobierno la situación, habiendo dado un decreto poniendo al comunismo fuera de la ley.

Numerosas personalidades pertenecientes a todas las clases sociales han expresado su satisfacción al Gobierno por haber reprimido con energía los desórdenes.

Muerto a tiros el «señor de Brooklyn»

NUEVA YORK, 22. (D.U.).—Vannie Higgins, el «barón de la cerveza» y «señor de Brooklyn», ha sido muerto ayer a disparos de ametralladora en las calles de dicho distrito neoyorquino.

Salía de su casa en un automóvil con su madre, su esposa y su hija. Un grupo de ocho bandidos abrió fuego con una ametralladora portátil. Eran rivales del Bronx de aquel famoso contrabandista. Las tres mujeres resultaron ilesas, pero Higgins quedó muerto acerbillado a metralla.

Ciudad destruída en Méjico

CIUDAD MEXICO, junio 22. (D.U.).—Siguen llegando noticias de las consecuencias del violento terremoto de la costa occidental de México, que se ha extendido a otras regiones.

Ha quedado destruída por completo la ciudad de Juxtán, en el Estado de Jalisco, produciéndose numerosos muertos y heridos. Carecen de más detalles por haberse interrumpido el fenómeno las comunicaciones.

¡Vaya con los bromistas de Martos!

Todo un programa de festejos JAEN, 22.—En el pueblo de Martos están apareciendo unas hojitas y variados comentarios. Dicen así: «Festejos en San Juan. Día 24, huelga revolucionaria; día 25, desarme de la Guardia civil; día 26, reparto de tierras; día 27, muerte de dos señoritos; y día 28, entierro de las víctimas».

Actualidad política

El general Barrera trasladado a Prisiones Militares

El ministro de la Guerra recibió al Director general de Seguridad; a una comisión del Cuerpo de Inválidos y al diputado catalán, don Amadeo Hurtado.

Hablando con los periodistas, el señor Azaña confirmó la noticia del traslado del general Barrera a prisiones militares.

Quitó importancia política a la visita que le había hecho el señor Hurtado, diciendo que únicamente era una visita de saludo, pues dicho señor había estado fuera un día.

Respecto a la visita que le hizo la Comisión del Cuerpo de Inválidos, fué con el objeto de solicitar algunas mejoras que él había prometido estudiar.

El Nuncio conferencia durante una hora con el señor Albornoz

Como se había anunciado, el Nuncio de Su Santidad visitó esta mañana al ministro de Justicia, con el que conferenció durante una hora.

A las dos y media recibió el señor Albornoz a los periodistas, quienes le interrogaron sobre la conferencia que acababa de celebrar con el señor Tedechini, manifestando el ministro que aquella había caído en absoluto de importancia.

Es una de tantas visitas—añadió—que hace el Nuncio a las autoridades de vez en cuando. A mi manera ya tiempo que no me había visitado y lo hizo hoy.

Habíamos de generalidades, sin concretar asunto alguno.

—¿Ni aún siquiera de Segovia?—interrogó un periodista.

—Ni de Segovia—contestó el ministro—. En cambio, si hemos hablado de Arria, con motivo del viaje que últimamente reanice a aquella ciudad, visitando sus monumentos, entre ellos la iglesia de San Vicente.

Preguntado el señor Albornoz si creía en posibles acontecimientos políticos para el día de mañana, manifestó que él no creía que mañana pasado ocurriría nada.

Visitas

Visitó al ministro de Estado una comisión del Casal Catalá.

También recibió el señor Zulueta las siguientes visitas: D. Rafael María de Labra; don Juan Bautista Arregó; don Luis de Hoyos y el ministro de España en Sofía, que se encuentra en Madrid en uso de licencia.

El Congreso de Universidades.

El ministro de Instrucción pública asistió hoy a su despacho oficial a primera hora y luego marchó a la Universidad Central, asistiendo a la sesión del Congreso Nacional de Universidades.

La crisis del corcho y el vino.

El debate del Estatuto Menor. Relaciones políticas

El ministro de Agricultura recibió a los periodistas y se manifestó que los representantes de la industria corchotaponera de las distintas regiones de España se habían reunido con objeto de formalizar a Comisión mixta del corcho y designar las personas que han de cumplir esta función y estudiar la crisis que atraviesa la industria y sus soluciones posibles.

Anunció el ministro que en breve se reunirá la Comisión que reanuda el Estatuto del vino. Integran esta comisión representantes de todos los factores de la producción vitivinícola.

El Estatuto del vino, dijo el señor Lomingo, dará a esta producción una unidad, una disciplina y una articulación que hoy no tiene.

Esta producción representa en la economía española un valor de tal importancia que urge reglamentarla, permitiéndole así un crédito y un rendimiento que merece y una solidaridad que le es indispensable.

Fué interrogado el ministro acerca de la marcha de la discusión del Estatuto y respondió:

Es inútil hacer profecías catastróficas respecto a las derivaciones que pueda tener el problema. Actualmente no hay una fuerza política que no considere obligada la aprobación de un Estatuto que afirme la unidad espiritual y orgánica de España rota por la monarquía. En esta actitud comprensiva y resuelta, todas las fuerzas políticas que tienen conciencia de su responsabilidad no es difícil llegar a la coincidencia que posibilita la Constitución. Naturalmente, para llegar a esa coincidencia se exponen puntos de vista y se debate

en el Parlamento, porque si no lo cumpliría éste su misión. Por otra parte, Cataluña es sensible como nunca a su responsabilidad histórica, española por la República, desecada de que sus aspiraciones se logren en la legalidad y vivan en la legalidad aceptaría el fallo de las Cortes con disciplina y con alegría. Las Cortes son la autoridad democrática y Cataluña, esencia de la democracia, espera el fallo de las Cortes para inclinarse ante él sin que nadie, en ningún aspecto social ni político, pueda pretender llevarla, ni nadie pueda tener, que vaya más allá de donde las Cortes señalen el límite de la ley.

El plan de ferrocarriles

El ministro de Obras públicas manifestó a los periodistas, a primera hora de la tarde, que durante dos horas había mantenido una conferencia con los ministros de Hacienda y Agricultura, en la que se avieron también presentes el subsecretario de este último departamento, el director de Ferrocarriles, el presidente del Consejo superior de ferrocarriles y el funcionario de este Consejo, señor Seijas.

Hemos estado hablando—dijo el señor Prieto—sobre la ponencia que se establece en la ley de 13 de abril disponiendo que los ministros de Agricultura y Obras públicas, con los asesoramiento precisos, presenten a las Cortes un plan de ferrocarriles que sea más conveniente a la economía nacional.

Los dos ministros citados—añadió—venimos estudiando este asunto, pero hemos creído conveniente tratarlo con el ministro de Hacienda, conforme a lo que se acordó en el último Consejo, por tratarse de un problema de Hacienda.

Después de haberse reunido a un acuerdo y someteremos nuestra ponencia a la aprobación del Gobierno para llevarla después a las Cortes. Tenemos de plazo hasta el 14 de julio, pero esperamos que esté presentada a las Cortes antes de finalizar el mes corriente.

Siguió diciendo el señor Prieto que había recibido a una comisión de Córdoba, formada por el presidente de la comisión gestora y varios diputados, para pedirle la realización de obras de carreteras y caminos.

Hoy casi todos los parados de la provincia trabajan en las faenas del campo y el escaso número de parados que queda será colocado en estas obras. Los comisionados no hablaron también de obras a realizar en aquella provincia en el otoño.

Finalmente dijo el señor Prieto que había recibido a una comisión del Ayuntamiento de Barcelona, Consejo de la Compañía del Norte y Metropolitano transvernal, para invitarme a la inauguración de una línea del metro que se celebrará el día primero de julio. No le he prometido asistencia, pero si algún miembro del Gobierno concurre, llevaré mi delegación. De todas formas, el alcalde accidental de Barcelona ha convenido conmigo en que antes de decidir sobre el viaje, celebremos algunas conversaciones telefónicas.

Se teme la implantación de la dictadura en Chile

Dávila, enfermo, Concentración de la escuadra en Valparaíso

SANTIAGO DE CHILE, 22.—Siguen los disturbios en distintas localidades.

El presidente, señor Dávila, se encuentra enfermo y ello le impide dedicarse a las actividades políticas.

Continúa la inquietud, temiendo se va implantada la dictadura.

La escuadra se concentra en Valparaíso para el caso que sea preciso el desembarco de los marinos.

En Santiago hubo nuevos choques, siendo rechazados los carabineros, con bajas por ambas partes.

Explosión de un hornillo en el Hospital de Lèrida

Un niño muerto y varios heridos.

LERIDA, 22.—En el Hospital de esta ciudad hizo explosión un hornillo de gasolina, produciendo un incendio, que fué sofocado. Resultó muerto un niño de doce años, y heridos graves una religiosa y un practicante. También están heridos menos grave, cuatro niñas.

Indisciplina escolar

En la Normal de Maestros

Los alumnos libres del cuarto curso se niegan a examinarse.

Los profesores contra la enseñanza libre

Los alumnos libres del cuarto curso de la Normal de Maestros se declararon ayer en huelga, alegando que algunos profesores han exhortado este año su dureza en los exámenes de los libres.

Según las referencias que hemos obtenido, parece que la profesora de Pedagogía, señora Elías, no se ha amolado al programa del profesor que la precedió en la asignatura.

Los examinandos escibaban que muchas de las preguntas eran ajenas a la asignatura.

El tribunal de prácticas, por otra parte, suspendió en la última sesión a 21 de los 23 alumnos presentados a examen. Los alumnos dirigieron al director general, señor Llopis, quien no accedió a que se suspendieran los exámenes y negándose a mediar directamente.

Parece que esto no ha satisfecho a los alumnos, pues ayer los que faltaban por examinarse de Prácticas—cuarto curso de la carrera—se declararon en huelga, rompieron varias veces las convocatorias y se tuvieron algún incidente violento con otros escolares.

Crean los alumnos en huelga que el rigor de algunos profesores obedece al propósito de acabar con la enseñanza libre.

Del Ayuntamiento

Proposiciones socialistas

Los concejales de la minoría socialista han presentado varias proposiciones al Ayuntamiento en las que solicitan:

Que se interese de la Sociedad Madrileña de Tranvías que se restablezca el servicio número 42, correspondiente a la línea Cibeles-Magdalena, ampuando su recorrido hasta la glorieta de Atocha, y con una tarifa única de 0,15 pesetas.

Que se requiera al servicio respectivo para que proponga el plan a que debe someterse la urbanización de la glorieta de las Pirámides, con sus enlaces, y el Puente de Toledo comprendido.

Que se solicite el servicio de Vías públicas el estudio de una nueva calle que comunique desde la Avenida de Pablo Iglesias, por sobre el Canalillo, hasta la calle de Francos Rodríguez, junto a la Dehesa de la Villa.

Que se requiera a los propietarios respectivos para que la calle de Górriz tenga salida a la de Francos Rodríguez.

Que se interese de la Sociedad de Tranvías el que sea incluido en el servicio nocturno el correspondiente a la Puerta del Angel, modificando el recorrido para este servicio especial en el sentido de que sea a partir de la Puerta del Sol, en vez de la Plaza Mayor.

Que se solicite de la Sociedad Madrileña de Tranvías el establecimiento de una línea de disco número 1, con recorrido de Cibeles a Prosperidad, por las calles de Serrano y Diego de León, cuyo servicio se descongestionaría el tráfico, hoy excesivamente recargado en algunas líneas de los tranvías del número 51.

Que se interese de la Sociedad Madrileña de Tranvías el que se establezca una línea de tranvías al que se le podría poner el disco número 16, que hiciera el recorrido directo desde Cibeles al Puente de Vallecas, para evitar la pérdida de tiempo y molestias que representa el transbordo que ha de hacerse actualmente en la glorieta de Atocha.

Que se pida a dicha Compañía que se construya una curva de enlace de las vías en la calle de Claudio Coello y Goya, y sentido ascendente, a fin de que el tranvía número 6 pueda realizar, tanto a la ida como la vuelta, por esta vía pública, evitándose así el que quede, como actualmente, sin servicio directo, mientras por la calle de Serrano circulan varias líneas.

Que se acuerde pedir también el restablecimiento del tranvía de disco número 52 (Ventas-Estación del Norte), con el recorrido que tenía señalado, y sin perjuicio de que una vez terminado el ensanche de la calle de Bailén, se varíe el itinerario desde la Puerta del Sol, haciéndolo pasar por las calles de Mayor, Bailén y Paseo de San Vicente.

Que para descongestionar de

tranvías y regularizar el tráfico de la Puerta del Sol, así como para dar fácil acceso a la población de las Ventas, desde distintos puntos de la capital, se interese de la Sociedad Madrileña de Tranvías el restablecimiento de los servicios correspondientes a los discos número 43, Cibeles-Ventas, y el número 44, Cibeles-Plaza de Manuel Becerra, ampliando el recorrido de este último por el paseo del Prado hasta la glorieta de Atocha, pudiendo suprimir al establecer estas líneas, algunos coches de la de Solventas (número 4).

Segun dicen, baja la patata

Habiéndose registrado un descenso considerable en las cotizaciones al por mayor de patatas, la Alcaldía y Residencia ha elevado al excelentísimo señor gobernador civil la propuesta formulada por la Delegación de Abastos, fijando el precio de venta de treinta céntimos kilo para la patata nueva, holandesa.

Noticias militares

En consulta de a qué autoridad corresponde llevar y conceptuar las hojas de servicios y de hechos de los jefes que desempeñan las jefaturas de los Servicios de Intendencia, Intervención y Sanidad, el ministro de la Guerra ha resuelto que la citada documentación debe radicarse en las respectivas divisiones, Comandancias militares de Baleares y Canarias y Jefatura Superior de las Fuerzas militares de Marruecos.

Existiendo en músicas militares vacantes de músicos de tercera que no es posible cubrir por falta de personal de esta categoría, y habiendo, por el contrario, exceso de músicos de primera y segunda, se resuelve que en tanto subsista dicho exceso, puedan cubrirse, transitoria y discrecionalmente, aquellas vacantes con personal que lo solicite de dichas categorías, siempre que se encuentren en concepto de agregados y que encajen por el instrumento que toque o desee tocar; no cursándose en lo sucesivo papeletas en solicitud de cambio de destino de los músicos de tercera, con la sola excepción de aquellos que resulten sobrantes de las plantillas de sus respectivos Cuerpos.

Se ha dispuesto se celebre por el Parque Central de Automóviles subasta general y única, para adquisición de coche cerrado de seis plazas.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Corcho Hijos S. A. Fábrica de Aparatos Sanitarios. SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES. Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles. Casa en Madrid RECOLETOS, 3

Sastrería Militar y Paisano M. MELLE a cargo de. Proveedor de la Administración del Crédito Militar (antes Cooperativa del Ministerio de la Guerra). Se admiten géneros. Facilidades en el pago. Casa especial en uniformes de la Guardia Civil, Carabineros y del Ejército. Caballero de Gracia, 22 1.º MADRID.-Teléfono 13145

Cortes Constituyentes

EN LOS PASILLOS

Acerdó de la minoría radical

Esta tarde se reunió la minoría radical, acordando votar en favor de la enmienda del señor Rey Mora en favor del Estatuto. Si la Comisión aceptara alguna otra enmienda como por ejemplo la del señor Peñalva, la minoría radical la votaría y cuando se discutiera el artículo de justicia reproduciría la cuestión del bilingüismo en los tribunales de justicia de Cataluña.

La reforma agraria

La Comisión que entiende en el proyecto de reforma agraria se reunió para oír al señor Domingo, pero éste no concurrió, por haberse reunido con los señores Prieto y Carner para tratar del problema ferroviario.

Se trató de la conveniencia de indicar al presidente de la Cámara se habiliten horas extraordinarias para discutir el proyecto. A votarse este proyecto, hubo empate y la votación la resolvió el voto del presidente, señor Díaz del Moral, que votó en contra, ofreciendo, no obstante, gestionar del señor Besteiro para lograr la mayor rapidez posible.

La minoría socialista

Se reunió esta mañana la minoría socialista, acordando que el voto particular de Lucio Martínez al artículo segundo de la reforma pase a ser enmienda, defendiéndola el señor Rojo. Se pedirá que el proyecto se haga en su totalidad extensivo a toda España, no limitándose a las provincias.

Azaña se destapó anoche una vez más

QUE SE ESCRIBAN ESAS PALABRAS!

El presidente aconsejó a sus partidarios que no esperen a Mesías, y les dijo que era necesario convencerse de que ningún partido, varios partidos, todos los partidos, no son la República.

Gran verdad; al oírlo nos dieron ganas de gritar: ¡Que se escriban esas palabras!

LO QUE ES EL GOBIERNO

Por un símil posterior, no muy nuevo que digamos, supimos que el Gobierno actual es una especie de piloto que guía la nave republicana con dificultades cada vez menores, franqueando el camino para el porvenir.

Si fuera posible que ese porvenir fuese próximo.

NO HAY CRISIS

Luego dió la feliz noticia a los reunidos: no hay crisis ni puede haberla. Según el presidente, pasó ya la época en que las crisis se hacían con un papelito o con un telefonazo: ahora se hacen mediante el sufragio; pero ¡ay!—manifestado cuando se daba y por quién deba consultarlo.

De modo que hay Gobierno para unos días, decimos nosotros, si Dios no lo remedia.

Menos mal que Azaña acabó diciendo bonos, otra vez, que vivimos en un régimen de libertad y libre discusión y tanto nos lo repetirá que ¡puede que nos convenza!

Extranjero

Crisis total en El Brasil

RIO DE JANEIRO, 22.—Se ha planteado la crisis total. Se cree será formado un Gabinete de concentración.

La suspensión de garantías prorrogada en Cuba

LA HABANA, 22.—Fue aprobada una ley autorizando a prolongar un año la suspensión de garantías. Los diputados de la oposición abandonaron la Cámara en señal de protesta.

Record mundial de natación

CANNES, 22.—El nadador Tarris batió el record mundial de natación de 800 metros, en estilo libre, en diez minutos.

Record mundial de natación

CANNES, 22.—El nadador Tarris batió el record mundial de natación de 800 metros, en estilo libre, en diez minutos.

Record mundial de natación

LA SESION

Suplicatorio contra el señor Rojo. La situación social en Sevilla.

A las cuatro de la tarde comenzó la sesión del Congreso, bajo la presidencia del señor Besteiro. En el banco azul el ministro del Trabajo y la Cámara muy desanimada.

Se da cuenta de la petición de un suplicatorio contra el diputado señor Rojo, se acuerda que entienda la misma comisión que entendió en otros anteriores.

Se renueva el debate sobre la situación social de Sevilla.

El presidente de la Cámara dice que aunque el ministro de la Gobernación se encuentra enfermo, esto no es obstáculo para que continúe el debate, pues se propone no hablar hasta que el debate esté finalizando.

El señor Ortega Gasset (D. Eduardo) interviene combatiendo el pistolerismo y la violencia. Culpa de la actual situación al señorío andaluz y censura la actuación del antiguo gobernador, señor Bastos, que no gobernó con procedimientos modernos. Exhorta a los obreros a aceptar la legalidad, pues de lo contrario se harán justificables ciertos procedimientos. Se lamenta de que mientras se encuentran en libertad los agitadores profesionales y ciertos elementos peligrosos, se encarcele al doctor Vallina, que actúa al servicio de un ideal.

El señor Ortega Gasset (D. Eduardo) interviene combatiendo el pistolerismo y la violencia. Culpa de la actual situación al señorío andaluz y censura la actuación del antiguo gobernador, señor Bastos, que no gobernó con procedimientos modernos. Exhorta a los obreros a aceptar la legalidad, pues de lo contrario se harán justificables ciertos procedimientos. Se lamenta de que mientras se encuentran en libertad los agitadores profesionales y ciertos elementos peligrosos, se encarcele al doctor Vallina, que actúa al servicio de un ideal.

El señor Ortega Gasset (D. Eduardo) interviene combatiendo el pistolerismo y la violencia. Culpa de la actual situación al señorío andaluz y censura la actuación del antiguo gobernador, señor Bastos, que no gobernó con procedimientos modernos. Exhorta a los obreros a aceptar la legalidad, pues de lo contrario se harán justificables ciertos procedimientos. Se lamenta de que mientras se encuentran en libertad los agitadores profesionales y ciertos elementos peligrosos, se encarcele al doctor Vallina, que actúa al servicio de un ideal.

De provincias

Un naufragio con dos ahogados

FERROL, 22.—A la altura de Coyo, un barco español ha recogido una embarcación de pesca que se hallaba abandonada. La tripulaban dos hombres, que perecieron.

Un intoxicado con un cigarrillo—Anarcosocialista en libertad.—El general Rodríguez del Barrio

BARCELONA, 22.—El guardia de Asalto Amancio García, que viajaba en el «Metro», aceptó un cigarrillo que le ofreció un pasajero. A los pocos momentos cayó desvanecido, y conducido a la Casa de Socorro se le apreciaron síntomas de intoxicación.

Ha sido libertado el anarcosindicalista García Olivari, multado con 500 pesetas por el discurso en la Rambla fué agredida por

un grupo de desconocidos una machaca que trabaja como operaria en la fábrica de pastas para sopa de Magín Quer, cuyos poderes están en huelga.

Ha pasado, en dirección a Lérida, el general Rodríguez del Barrio.

El conflicto pesquero de Ayamonte, resuelto

HUELVA, 22.—Se ha resuelto el conflicto pesquero de Ayamonte, que estaba planteado desde comienzos de abril.

La Asamblea Médica de La Coruña

LA CORUÑA, 22.—Presidencia del gobernador, se celebró la sesión inaugural de la Asamblea de Previsión Médica Nacional, fue elegido consejero nato el presidente del Colegio de Madrid.

TARJETA DE LECTOR

Se expedirán en la Secretaría de la Biblioteca, de once a una de la mañana, las Tarjetas de lector, destinadas a cuantos deseen frecuentar el Salón Central y la Sala de Manuscritos.

En el Salón se está instalando una Biblioteca de Consulta de unos 10.000 volúmenes, con las obras fundamentales y de uso más frecuente en cada disciplina, y con doscientas revistas científicas. Los lectores que posean esta tarjeta podrán alcanzar por sí mismos estos libros, si necesidad de solicitarlos previamente por medio de papeletas.

Las tarjetas se concederán gratuitamente; personalmente a las personas que, además de justificar su carácter de estudiante e investigadores, ofrezcan, a juicio del Patronato y de la Dirección, la solvencia necesaria:

El nuevo régimen del Salón no tendrá limitaciones reglamentarias que obedecían a la libertad absoluta de admisión.

La Sala general seguirá como hasta ahora, abierta para todo el mundo, sin necesidad de permiso ni tarjeta.

Vida literaria y artística

El gran novelista geógrafo

Los escritores alemanes no han sido aficionados, por lo general, a las narraciones de viajes y aventuras, contrastando en este sentido con sus hermanos de raza, los ingleses, tan propicios a la existencia verdaderamente aventurera. Acaso influya en esto el espíritu de conciencia interna, constructiva, del pueblo germánico, con el que vino a apagar un pasado remoto esencialmente nómada, conquistador, característico en aquella raza cuando invadió Europa desde los confines nórdicos.

Pero, en los tiempos modernos, Alemania nos ofrece en su literatura el caso ejemplar de Karl May, que puede decirse ha venido a resaltar el cultivo del género novelesco de viajes y aventuras, tan elevado ya anteriormente por eminentes cultivadores, como Verne, Mayne Reid, Saugari y otros.

La Biblioteca Nacional

Se expedirán en la Secretaría de la Biblioteca, de once a una de la mañana, las Tarjetas de lector, destinadas a cuantos deseen frecuentar el Salón Central y la Sala de Manuscritos.

En el Salón se está instalando una Biblioteca de Consulta de unos 10.000 volúmenes, con las obras fundamentales y de uso más frecuente en cada disciplina, y con doscientas revistas científicas. Los lectores que posean esta tarjeta podrán alcanzar por sí mismos estos libros, si necesidad de solicitarlos previamente por medio de papeletas.

Las tarjetas se concederán gratuitamente; personalmente a las personas que, además de justificar su carácter de estudiante e investigadores, ofrezcan, a juicio del Patronato y de la Dirección, la solvencia necesaria:

El nuevo régimen del Salón no tendrá limitaciones reglamentarias que obedecían a la libertad absoluta de admisión.

La Sala general seguirá como hasta ahora, abierta para todo el mundo, sin necesidad de permiso ni tarjeta.

Este gran escritor, al que algunos han conceptualizado como el verdadero novelista geógrafo contemporáneo, nació en Hohenstein, región aurifera sajona, a mediados del siglo XIX. Acaso aquel ambiente silencioso de las frías márgenes del Elba le incitara, dado su ingénuo carácter dinámico, a lanzarse en pos del conocimiento de pueblos y civilizaciones exóticas. Empezó, pues, su serie de largos viajes, primero por Armenia y el Kurdistan, por Siria y Palestina; luego por Oceanía y América del

Sur, y después por Norteamérica, entre cuyas tribus indígenas vivió, cuando aquéllas eran todavía salvajes.

En sus viajes, May no se documentaba minuciosamente, sino que adquiría y seleccionaba material de objetos, tallas, armas, utensilios, trofeos, dibujos, narraciones, recuerdos históricos, etc.—característicos del espíritu autóctono de las respectivas zonas terrestres de su estancia, y este material constituyó la suma de preciosos elementos que permitieron su posterior dedicación al cultivo de la novela de aventuras.

A su regreso a la madre patria, comenzó a ordenar los datos para sus libros y a clasificar los recuerdos, nombrados, todo ello en su primer «villa», hecha a imitación de las que habitara él en la seiva californiana, mansión donde vivió y murió el genial escritor y que después se ha transformado en el interesante museo que lleva su nombre, museo donde el visitante asiste a la reconstrucción objetiva de la trama que desarrollase en las novelas de May.

Acaso ningún otro autor haya conseguido, dentro de su patria, difusión como la alcanzada por May. A base de sus obras, que comprenden un total de cincuenta y nueve tomos, organizó una importante casa editorial en Redebel, localidad cercana a Dresde, la cual lleva el nombre del eminente escritor y ha conseguido enorme venta de las mismas, venta que confirmamos escrupulosamente las estadísticas: más de millón y medio de ejemplares hasta poco después de la muerte de May (ocurrida en 1912), y cerca de seis millones hasta fines de 1931. Estas cifras, verdaderamente asombrosas, precelan el indudable mérito de las creaciones de May, escritas con estilo en que la severidad del dato no excluye la cualidad estética. Todas ellas son de alto valor educativo para el individuo y la masa, y si en lo que toca a la infancia narran el ideal para lecturas escolares, o sea la unión de lo útil y lo bello; aplicadas a otras edades puede decirse que ofrecen gran poder de sugestión, no siendo de extrañar, pues, que haya en Alemania personalidades ilustres que confiesen haber adquirido los conocimientos, la iniciación de su cultura en los relatos del insigne novelista geógrafo. Zuchmayer decía: «Los libros de Karl May son de aquellos que los padres leen en secreto, después de haberse escondido en público a sus hijos».

La edición española viene, por ende, a ofrecer nuevas perspectivas a los públicos español e hispanoamericano. A su merecido co-

moentamiento entre los mismos contribuyen no sólo la oportunidad coincidente de las áuras renovadoras del momento, en que todas las instituciones, dirigidas, con sus principios, como las juventudes, con sus apetencias, ambicionan la superación, sino el buen gusto con que se ofrece por parte de la gran casa editorial nombrada, quien da realce así a sus «Ediciones Leo». Para lograr la máxima difusión entre los diversos sectores del público, publican, simultáneamente, de dos maneras: en volúmenes y en cuadernos, comprensivos los primeros de cuatro episodios completos, y los segundos de uno, episodio cada uno de cerca de cien páginas. Los volúmenes resultan de atractivo singular por su tamaño y encuadernación en sólidas tapas con artística portada en colores. Hasta ahora han aparecido las dos series tituladas «Entre las pieles rojas» (cuatro volúmenes, con dieciséis episodios) y «Por tierras del Profeta» (seis volúmenes con veinticuatro episodios), producciones relativas a América del Norte y a Egipto, Arabia y otros países africanos y asiáticos, respectivamente, en las que el arte de May culmina con esplendor cenital de gran emoción e interés.

Angel DOTOR

CARTELERA

TEATRAL

COMEDIA. — 6,30 y 10,30. Anacleto se divorcia.

ESLAVA.—(Espectáculos Su-granés.) 6,45 y 10,45, Las del Beri.

MARIA ISABEL.—(Compañía de Carmen Moragas.) 6,30, ¡Qué encanto de mujer! 10,30, La mercería de la Dalia Roja.

ZARZUELA.—(Compañía de Apolo.) 6,45, La verbenita de la Paloma y La Revoltosa. 10,45, Bohemios y La viejecita.

MARAVILLAS.—6,45, Los niños de Bienvenida. 10,45, ¡Cómo están las mujeres!

MUNOZ SECA.—(Margarita Robles.) 7 y 11, Como se besa a un santo y Entre la cruz y el diablo.

AVENIDA.—6,30 y 10,30 Katuska.

FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica.) 6,45 y 10,45, Luisa Fernanda.

IDEAL.—(Compañía maestro Guerrero.) 6,45, La rosa del azar. 10,45, La fama del tartanero.

LATINA.—10,30, La dulzaina del charro (estragno).

CHUECA.—6,30, Los caballeros. 10,30, La oca.

PAVON.—6,45 y 10,45, Compañía de variedades.

CERVANTES.—(Compañía Hortensia Gelabert.) 7 y 10,45, Katuska.

FRONTON JAI-ALAI.—(Alfonso XI. Teléfono 16606.)—A las 4,30 tarde (especial): Primero (a remonte), Abrego y Fitero contra Uein e Iturain, Segundo (a remonte), Mágica y Echániz (J.) contra Chacón y Er ezabal.

CARTELERA CINEMATOGRAFICA

ALCAZAR.—A las 7 y 10,45, Las peripicias de Skippy.

PALACIO DE LA MUSICA. 6,45 y 10,45, La pecadora.

CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30, Noche de redada.

BARCELONA.—6,45 y 10,45, Milicia de paz.

CINEMA ARGUELLES.—6,30 y 10,30, Montecarlo.

CINE DOS DE MAYO.—6,45 y 10,30, La isla peligrosa.

CALLAO.—6,45 y 10,45, Yo quiero que me lleven a Hollywood.

SAN MIGUEL.—6,45 y 10,45, Cielo robado.

CINE DE LA OPERA.—6,30 y 10,45, El otro yo.

CINE DE LA PRENSA.—6,30 y 10,30, El premio de belleza.

CINE GENOVA.—6,30 y 10,45, Amores de medianoche.

CINE CHAMBERI.—6,45 y 10,30, El pasado acusa.

MONUMENTAL CINEMA.—6,30 y 10,30, El tronera.

BARCELONA.—6,45 y 10,45, Milicia de paz.

CINEMA EUROPA.—6,45 y 10,30, Trío fantástico.

CINE SAN CARLOS.—6,45 y 10,45, Un reportaje sensacional.

CINE BILBAO.—6,30 y 10,30, Whoopée.

Rogamos a nuestros suscriptores consignen en su correspondencia el número de nuestro apartado de Correos, que es el 436: Nos evitaremos pérdida y retraso.

AGENCIA ESPAÑOLA DE LIBRERIA

Obras de todas clases, a plazos y al contado
Pl y Margal, 18. - Apartado 540. - MADRID

ALGUNAS OBRAS DEL FONDO DE LA CASA

Colección Gran Capitán	
I.—Pérez Feito.—Tratado completo de química ...	8,50
II.—Sanjuán.—Lo que conviene saber de la Aviación ...	5,00
III.—Purón.—Lo que la Infantería debe conocer de la Artillería ...	7,00
IV.—Castro.—Evocaciones de la Gran Guerra ...	6,00
V.—Sanjuán.—Elementos para el tiro de Infantería ...	7,00
VI.—Garrido.—La información en la guerra ...	6,00
VII.—Sanjuán.—Un curso de capitán para ir a Francia ...	7,00
Manuel Garmendia	
I.—Ros.—Tiro indirecto de ametralladoras ...	8,50
II.—Villar.—Normas y preceptos reglamentarios para el empleo táctico de las Armas en el combate ...	6,00
III.—Garmendia y Laiglesia.—Lectura de pla y su empleo ...	5,00
IV.—Panero.—Organización militar en España ...	6,00
V.—Panero.—Los ejercicios de cuadros sobre el plano ...	2,50
Biblioteca AEL. Militar	
Vicente y Martínez.—Prácticas de Contabilidad interior de los Cuerpos ...	9,00
Villegas y Troncoso.—Síntesis política militar de la guerra mundial ...	12,00
Villanueva.—Bases para el estudio de la geografía militar ...	6,00
Autrán.—El problema ferroviario en España ...	2,50
López Muñoz.—Estudios tácticos (defensivos) Nuestra doctrina reglamentaria con casos concretos ...	7,50
Iruetagoiena y Servano.—El combate de la Infantería y la Caballería ...	6,00
Mateo.—Realidades tácticas ...	6,00
Parellada.—Pólvoras y explosivos modernos ...	5,00
Puertas.—Manual de tiro de la Artillería ...	12,00
Ahumada.—La guerra de noche ...	3,00
Ortín.—Tratado de educación moral del soldado ...	1,00
Martínez Campos.—Fuerzas militares del Japón ...	8,00
Martínez Campos.—Con las tropas italianas en el Ferzan ...	7,00
Noreña.—Precios compuestos de construcción. Ochoa.—El capitán general, marqués de Rodil ...	5,00
Ollero.—Cálculo de probabilidades ...	8,00
García Figueroa.—Del Marruecos feudal ...	5,00
Reyes.—Diccionario francés-español y español-francés ...	10,00
Guerrero, Quintana y Troncoso.—Alhucemas ...	12,00
Castañón.—Radiotelegrafía y radiotelefonía modernas ...	1,70
Sánchez Capuchino.—Preparémonos para la guerra química ...	7,00
Safont.—Aceros especiales para automóviles y aviación ...	7,00
González.—Territorios del Sur de Marruecos y Sahara occidental ...	2,50

REGLAMENTOS.—MAPAS Y PLANOS.—INFORMACION BIBLIOGRAFICA MILITAR
Se abren a los Sres. Jefes y Oficiales cuentas corrientes de librería Envío a provincias franco de gastos.
Los pagos por cargos de este Diario, y los pedidos a D. Manuel Rodríguez Lozano, empleado en esta Administración.

DEPORTES

FUTBOL

Después de la final, dice Mateos...

José María Mateos, el seleccionador nacional y una indiscutible autoridad dentro del fútbol, ejuició la pelea del domingo en una extensa crítica, de la que lo más sustancioso es lo que cortamos y pagamos:

—«Debimos ganar, dicen algunos jugadores catalanes en sus declaraciones a la Prensa.

—No comprendo cómo no vencimos, ha dicho precisamente uno de los delanteros del Barcelona.

A lo primero, diremos: ¿Deberían ganar?

¿Y por qué no ganaron? ¿Quién se lo impidió?

¿El árbitro, que fué felicitado por todos? ¿El público, que les aplaudió igual que a los vascos?

¿El terreno, que era, en esa tarde, de sus propias características?

¡Ah, ya! Quien se lo impidió fué el contrario. ¿Entonces? Pues, entonces, debió ganar quien ganó. Quien supo ganar.

Y quien lo pudo comprender mejor fué cualquiera de los delanteros entregados a un procedimiento de remate que da poca eficacia.

Porque es indudable que el Barcelona jugó como puede que no haya igualado en esta temporada.

Sin reservarse. Con entusiasmo, aunque no sabiendo sacar fruto de él en el primer tiempo. Que, en el segundo, a pesar del entusiasmo no respondía el esfuerzo a éste. Habían dado de más en los tres cuartos de hora. Y el partido hay que jugarlo y ganarlo en el doble de tiempo.

No decimos esto sino para que se vea cuán lógico es el resultado.

No para decir nada que vaya en desdoro del equipo barcelonista, que, insistimos, hizo un partido

de clase, lo cual redonda en elogio del que supo vencer.

Homenaje en Bilbao

BILBAO: El próximo domingo se celebrará un banquete popular en honor de los jugadores del Athletic, que, por tercera vez, han conseguido el campeonato de España, recogiendo la Copa en propiedad.

Hay gran entusiasmo para la fiesta, y son muchos los que a ella concurrirán.

En Cataluña contentos

BARCELONA: La Prensa publica grandes elogios del público de Madrid por su comportamiento. Dicen todos los enviados especiales que el Barcelona jugó más y mejor, teniendo una tarde de mala suerte.

Todos los jugadores catalanes que actuaron en Chamartín han percibido su prima de mil pesetas como si hubieran actuado. Así lo acordó la Junta por unanimidad.

¿Lecué y Deva al Athletic?

Lecué y Deva, los dos excelentes jugadores del Deportivo Ala-

vés, han anunciado quienes están enterados de las cosas atléticas, que jugarán en el «once» blanquirojo la próxima temporada. A éstos, seguirán otros refuerzos que en la calle Mayor estiman imprescindibles para hacer un buen papel en la Liga.

¿Licencias en el Madrid?

El Madrid parece ser que concederá la baja a Esparza, Prats, Peña y quizá a algún otro. Pero sin ponerlos al traspaso, claro está, dejándoles en libertad absoluta para firmar por quienes quieran. A Hilario hay quien opina que sobra en el equipo por su conducta moral deficiente. ¿Será otro de la lista?

BOXEO

¡Sharkey, campeón del mundo!

NUEVA YORK: Se celebró el combate para el campeonato del mundo, entre Sharkey y Schmeling. No asistió el público que se esperaba. El americano venció a su contrario, a los puntos, después de realizar una brava pelea, que chocó con la resistencia del alemán.

EL CAMPEONATO DE CASTILLA DE PENTATHLON

Ferrumbamiento de records

La aglomeración de acontecimientos deportivos el domingo ha restado éxito de publicidad a los campeonatos de Pentathlon y Femeninos de Atletismo, que se celebraron en la pista de la Ciudad Universitaria. Pero el éxito de portivo no ha sido por ello menor, tanto por los resultados de conjunto como por las proezas individuales, ya que numerosos records de España han quedado pulverizados.

En la prueba de Pentathlon volvió a triunfar Rafael Hernández Coronado, ganador en las cinco pruebas y totalizador de una puntuación record, que tiene «aires» casi internacional.

En los campeonatos de atletismo, si bien no son numerosos los valores nuevos, los existentes afinan en estilo y en facultades, al punto de batirse tres records nacionales.

Resultados técnicos

Pentathlon.—Longitud: Hernández Coronado, 5,68 (529,60 puntos); Gil, 5,87 (576,15); Sastre, 5,32 (441,40).

No hubo colaboración

¿Era o no era Cordero visita de Primo de Rivera?

Desde luego de serlo, como dice y está dispuesto a robar el señor Fanjul, era visita de confianza, de las recibidas a deshora.

¡Por otra parte, si hubiese ido Cordero a visitar a Primo de Rivera es de suponer que sería para algún asunto particular, y eso, naturalmente, no era colaborar en la Dictadura, sino a lo mejor, cumplir deberes de amistad.

Cosa muy distinta de informar en el Consejo de Estado o escribir artículos encomiásticos en la Prensa de Buenos Aires.

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería

MALAGA

Marqués de la Parra, 47, 1.º

CAFE. MARISCOS. ALMOERZOS. CENA

“EXCELSIOR”

CERVECERIA-RESTAURANT

Excelente cocina española y alemana

Príncipe, núm. 27. Teléf. 12730

MADRID

Cubiertos y a la carta

Casa FAJARDO

RELOJERIA

Mayor, 4, 1.º - Madrid

Cima Longines y Dessy

Ventas a plazos y contado

Proveedoras de la Guardia Civil

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

ANTONIO URAIN

Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1

— MADRID —

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases.

Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS

Luis de Voldaquez, núm. 2 MALAGA

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo

PAÑERIAS DEL NORTE

Gran almacén de paños y novedades

Barquillo, 4 y 6

Antigua casa acreditada en buenos géneros y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.

Barquillo, 4 y 6

BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito	17.000.000
desembolsado	11.000.000
Fondo de reserva	6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lago, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Bstrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoedo, Puentedeume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordesnes y Fuensagrada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETS

abonando los siguientes intereses:

A la vista . . .	2 1/2 por 100 anual	A seis meses . . .	3 1/2 por 100 anual
A tres meses . . .	3 por 100 »	A un año	4 por 100 »

Caja de Ahorros

abonando intereses al 2 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera

intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

FERRERA

GRABADOR EN METALES

CASA FUNDADA EN 1870

Fábrica de sellos de caucho (UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)

TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR - PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA

Carretas, 41 (frente a Romea).-Tel. 17601 MADRID

LA FOTOLITOGRAFIA

JUAN RUIZ ARIAS

10, Fuencarral, 10, MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de MARTI se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

“Sindicato de Publicidad”
Barbieri, número 8
MADRID

Reservado para el

BANCO HIPOTECARIO

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.666

Depósito en Barcelona

RESERVADO

PARA

CASA VICKERS



FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL



CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ

FUENCARRAL 27 MADRID